

# 补齐知识技能短板 提升毕业生就业能力

## ——高校学生就业能力提升“双千”计划解读

□新华社记者 王鹏

日前,教育部印发通知,部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划,推动全国范围内开设1000个“微专业”(或专业课程群)和1000个职业能力培训课程。

部署实施“双千”计划的目标是什么?相关培训课程主要包括哪些?如何推动计划部署更好落地?记者就相关问题采访了教育部有关负责人和相关专家学者。

教育部有关司局负责人介绍,“双千”计划以促就业为目标,立足推动高等教育人才培养供需适配,帮助学生补齐知识和技能结构短板,助力毕业生在离校前迅速提升就业能力,促进高质量充分就业。

围绕这一目标,“双千”计划在专业和课程设置上也具有一定特点。

据悉,“双千”计划面向未来产业和战略性新兴产业发展、传统产业转型、数字经济、绿色经济、低空经济以及民生服务保障等人才急需领域,建设“微专业”和职业能力培训课程,主要面向本科、高职(专科)中高年级学生开设。

其中,“微专业”主要分为急需紧缺型、应用技能型、交叉复合型三类。根据计划,高校要结

合实际需要,优先开设急需紧缺型、应用技能型,发挥“小学分、高聚焦、精课程、跨学科、灵活性”等优势,支持学生通过线上线下方式学习专业课程群3至10门课程,完成学习任务。

职业能力培训课程则主要分为基本素质提升类、专业技能训练类、人工智能应用类、实习实践类。根据计划,高校要优先发动2025届毕业生参与并获得相应学习成果证明,帮助提升就业能力、尽早落实去向。

“高校是实施‘双千’计划的责任主体,要建立更加灵活的学习制度,探索学习成果证明等采集查询机制,广泛汇聚培训资源,开发系列课程。”教育部有关司局负责人说。

当前,正值春季开学后促就业工作攻坚期,诸多校园招聘工作正在紧张进行中。在有关专家学者看来,实施“双千”计划,可以为毕业生高质量充分就业奠定基础。

“保障高校毕业生就业局势稳定,离不开社会各方面的共同努力。‘双千’计划注重发挥高校作用,通过具有一定特点的课程安排,为相关学科专业的学生提供了课堂教学之外的有益补充,可以丰富学生知识储备、提升学生技能水平,对于高校毕业生更

好就业具有一定推动作用。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说。

记者了解到,除了部署实施“双千”计划,教育部还部署各地各高校面向企事业单位和行业协会征集一批“人工智能应用”领域供需对接就业育人项目,推动高校加快适应人工智能发展对人才需求、就业服务等提出的新要求,帮助用人单位培养和招聘更多实用型、复合型和紧缺型人工智能应用人才,更好促进校企人才供需对接。

“下一步,我们将在国家高等教育智慧教育平台、国家职业教育智慧教育平台、国家大学生就业服务平台分别开设专区,年内分批发布1000个‘微专业’和1000个职业能力培训课程,建设一批大学生职业能力培训中心。”教育部有关司局负责人说。

此外,该负责人介绍,也将鼓励企业、社会组织、培训机构等自主开发培训资源,支持高校与人力资源社会保障部门、用人单位协同,深化校企对接合作,紧密结合当前就业市场用人需求,组织学生参与培训和实习实践,推动高校毕业生高质量充分就业。

新华社北京3月17日电

### 哪吒文化热带动春日夜经济

近日,位于天津市河西区陈塘庄的哪吒小镇举办哪吒小镇文化活动周,为市民游客打造沉浸式的哪吒文化体验,助推春日夜间文旅经济发展。

新华社记者 孙凡越 摄



↑ 身着哪吒服饰的演员在天津哪吒小镇为游客演出(3月15日摄)。

↑ 游客在天津哪吒小镇购买糕点产品(3月16日摄)。



### 老年旅客将享更多优惠兑换火车票

据新华社北京3月17日电 4月1日起,国铁集团在现行“铁路畅行”常旅客会员服务基础上,对年满60周岁常旅客会员实施火车票面金额15倍积分政策。积分可兑换火车票,助力更多老年人去追寻“诗和远方”,进一步激发养老消费市场潜能。

记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉,国铁集团对年满60周岁持居民身份证件、港澳居民居住证、台湾居民居住证、

港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证的老年常旅客会员,实施更大幅度的积分优惠。

国铁集团客运部相关负责人介绍,目前,铁路常旅客会员购票乘车后可获得票面金额5倍的积分,积分可为本人或指定受让人兑换火车票,兑换火车票时100积分可抵1元人民币使用,兑换的车票可办理1次改签并核收积分作为改签费,不能办

理退票、变更到站业务。4月1日起,年满60周岁的常旅客会员乘坐旅客列车(暂不含旅游专列、国际列车)时将获得票面金额15倍的积分,相当于普通常旅客会员的3倍,即花费1000元乘坐火车,可获赠1.5万积分,兑换火车票时可抵150元使用。

近年来,铁路部门围绕购票、候车、乘车、交通接驳等出行各环节,推出了一系列适老化服务举措。记者 樊曦

### 韩国掀起缆车热

#### 环境影响引担忧

据新华社北京3月17日电 韩国近年来新建多条缆车索道,带来缆车观光热潮。不过,也有人担心,缆车建设会影响当地生态环境。

据《韩国先驱报》16日报道,韩国首尔知名旅游景点南山最快将于今年新开一条缆车线路。这是自1961年开通首条缆车索道以来南山建成的第二条观光缆车索道。新索道全长832米,每个车厢每次可运送最多10名游客。

江原道襄阳郡也将在今年开工建设一条新索道,预计2027年建成。索道长约3.3公里,直通雪岳山山顶。同样在2027年,釜山荒岭山上长427米的索道也将落成。

江原道居民崔虎宣(音译)认为,随着韩国社会老龄化加剧,对缆车的需求会进一步加大。

但有环保人士指出,缆车带来客流量的同时,也使当地垃圾变得越来越多。此外,缆车建设还可能威胁到当地野生动物的栖息地。资深环保人士徐载彻(音译)说,据估计,韩国全国约有1000只野山羊,其中约300只生活在雪岳山。在山顶修建缆车站会破坏这些动物的栖息地。

荆晶

### 盐城经济技术开发区人民法院 拍卖公告

(2025)苏0991执恢174号

盐城经济技术开发区人民法院对万华金名下位于盐城市长坝惠民苑14幢503室的不动产进行拍卖。上述不动产将于2025年4月8日10时至2025年4月9日10时止(延时除外)(一拍);2025年4月29日10时至2025年4月30日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二五年三月三日

### 盐城经济技术开发区人民法院 拍卖公告

(2024)苏0991执恢438号

盐城经济技术开发区人民法院对安徽省滁州市来安县汊河镇碧桂园·城市花园·海棠苑3幢2单元704室的不动产进行拍卖。上述不动产分别将于2025年4月17日10时至2025年4月18日10时止(延时除外)(一拍);2025年5月8日10时至2025年5月9日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二五年三月八日

### 公 告

因线路检修于3月22日9:00至15:00,涉及110kV都城变10kV福裕线。影响用户:公变,10kV福裕线供电1#箱变。专变,无。中压停电发电影影响用户(8:00至9:00、15:00至16:00停电):10kV福裕线供电食堂箱变。

因预安排检修于3月26日9:30至15:30,盘湾变、南洋镇、盘林线(153)影响用户:专变,盐城宝湖实业发展有限公司。青墩变、南洋镇、林场线(191)影响用户:无。

因预安排检修于3月27日9:00至15:00,新洋港变、黄尖镇、望鹤线(131)停电影响用户:专变,新洋港鹤场1#台区320740402205、中国铁塔股份有限公司盐城市分公司3207104563261。

查询电话:89895598